

鄂武商 A 控股权之争白热化 02 收购商囤积花生牟利 05 谷歌欲望:打通“智能革命”最后一公里 06
三强品牌格局仍未撼动 07 西安样本:内陆港多元探索 08 梯形融资模式为中小企业“舒筋活血” 10

400 家和谐企业和工业园区受表彰

全国构建和谐劳动关系先进表彰暨经验交流会在京举行,习近平会见与会代表并讲话

【据新华社电】全国构建和谐劳动关系先进表彰暨经验交流会 15 日至 16 日在北京举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席习近平出席会议并讲话。他指出,构建和谐劳动关系,是建设社会主义和谐社会的重要基础,是增强党的执政基础、巩固党的执政地位的必然要求,是坚持中国特色社会主义道路、贯彻中国特色社会主义理论体系、完善中国特色社会主义制度的重要组成部分,其经济、政治、社会意义十分重大而深远。各级党委和政府要进一步提高认识、强化责任,把构建和谐劳动关系作为一项重要而紧迫的政治任务抓实抓好。

这次会议,是由全国总工会、人力资源和社会保障部、全国工商联、中国企业联合会、中央宣传部联合召开的一次专门研究构建和谐劳动关系的会议。会议表彰了全国模范劳动关系和谐企业和工业园区,交流了构建和谐劳动关系的工作经验,对当前和今后一个时期构建和谐劳动关系工作进行了全面部署。会议期间,习近平等中央领导同志会见了受表彰的全国模范劳动关系和谐企业和工业园区代表并合影留念。

习近平指出,劳动关系是生产关系的重要组成部分,是最基本、最重要的社会关系之一。党和国家对劳动关系问题历来高度重视,近些年来各级党委和政府把构建和谐劳动关系摆到更加突出的位置,加大工作力度,取得积极成效。当前,我国劳动关系总体和谐稳定。同时随着工业化、信息化、城镇化、市场化、国际化的深入发展,我国劳动关系领域也出现一些新情况新问题,务必高度重视,采取有力措施引导劳动关系朝着规范有序、公正合理、互利共赢、和谐稳定的方向健康发展。

习近平强调,构建和谐劳动关系,要坚持以人为本,把解决广大职工最关心最直接最现实的利益问题,切实维护他们的经济权益、政治权益、文化权益、社会权益,作为根本出发点和落脚点;要坚持促进企业发展与维护职工权益相统一,同时调动劳动关系主体双方的积极



习近平等中央领导同志出席会议,习近平发表重要讲话 新华社供图

性、主动性,推动企业与职工群众协商共事、机制共建、效益共创,利益共享;要从不同类型的企业实际出发,把构建和谐劳动关系必须遵循的总的共同要求与具体的具有差异性的措施结合起来,统筹兼顾、分类指导,既整体推进,又突出重点,突破难点。当前和今后一个时期,要着重抓好进一步改善劳动法律法规并保障其实施、合理调节企业工资收入分配、加强企业民主管理建设,努力化解劳动关系矛盾、加强企业党组织建设、支持和促进企业健康发展等工作,以构建和谐劳动关系的新进步更好地推动科学发展、促进社会和谐。

习近平指出,经过这些年的探索和实践,构建和谐劳动关系工作已初步形成党委领导、政府负责、社会协同、企业和职工参与的工作格局,要在坚持中进一步明确各方职责,使党政力量、群团力量、企业力

量、社会力量紧密结合和统一起来,共同推进构建和谐劳动关系。各级党委宣传部门和新闻媒体要把构建和谐劳动关系作为宣传报道的经常性任务,坚持正确舆论导向,引导和促使各类媒体共同营造构建和谐劳动关系的良好舆论氛围。要继续大力推进和谐劳动关系创建活动,丰富创建内容,规范创建标准,改进创建评价,完善激励措施,不断把创建活动取得的成果转化为构建和谐劳动关系长效机制。

中共中央政治局委员、国务院副总理张德江在总结讲话中指出,要认真贯彻落实习近平同志重要讲话和本次会议会议精神,高度重视构建和谐劳动关系工作,努力形成职工得实惠、企业得效益、经济得发展、社会得稳定的和谐劳动关系新局面。要高度重视当前劳动关系领域的突出问题,着重解决好部分企业损害职工合法权益的问题,部分职

工特别是劳动密集型企业一线职工工资偏低问题,部分企业忽视职工发展需要问题和劳动关系基层基础工作薄弱问题。要创新和谐劳动关系体制机制,加快和谐劳动关系制度建设,重点健全劳动合同制度、集体协商和集体合同制度、协调劳动关系三方机制、劳动关系矛盾调处机制。

中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王兆国主持会议。中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘云山,全国政协副主席、全国工商联主席黄孟复,中国企业联合会会长王忠禹出席会议。

各省、自治区、直辖市和副省级城市、新疆生产建设兵团有关负责人,中央和国家机关有关部门、中央国有企业负责人,会议经验交流单位代表、表彰单位代表参加了会议。(表彰单位名单见第三版)

论道

高和投资金融分析师李慧忠:

中国股市正向底部靠近

CPI 居高不下,输入性通货膨胀还远未缓解,这种宏观大势下,中国政府的货币政策还会趋于稳健,实际上是相对紧缩,在这样宽松预期和对经济预期都不明朗的情况下,加上世界局势的影响,中国股市短时期要有起色,除非有奇迹的发生。

■本报记者 王敏

最近股市剧烈动荡,表面上来看,是欧债和美债的原因,但深层次来讲,是金融危机后,世界经济在复苏过程中还不稳定,市场预期还不乐观。中国的股市相对于全球股市,没有多少金融杠杆,其一路走低除了受国内货币政策的紧缩影响外,未来房价震荡上扬的预期和二三线城市仍显刚性的购房需求使得一部分资金流向了楼市也是一大原因。

经济预期不看好导致全球股市动荡

《中国企业报》:近两周来,全球股市动荡激烈,您分析根本原因在哪里?(谁是股市暴跌的元凶?)

李慧忠:我理解,从全世界范围讲,表层来看,有两方面的原因,一个是欧债,一个是美债。美债,现在大家都知道是信用降级。这只是表面上的。全球股市动荡的根本原因在于对经济的预期不看好,尤其是对于现状的焦虑。

你可以想想,英国为什么发生骚乱?本质上是一种对经济、对生活不满的情绪宣泄。

二战后西方资本主义国家逐渐走向自由金融资本主义,虚拟经济加速挤压实体经济,以至于劳动力彻底被资本击败。再加上全球化不断推进,许多劳动力密集型企业为了低成本、高利润,纷纷将生产基地转移至成本更低的第三世界,工业国家产业空洞化日益明显。结果是年轻一代失业加剧和贫富分化日益扩大。

伦敦地区年轻人的失业率高达 20—30%,找不到合适的工作使年轻一代对前途普遍悲观,不满情绪也就成为主导思潮。此外,欧洲是一个移民占比较高的地区,从殖民地过来的大量移民支撑了欧洲战后 30 年经济高增长的劳动力市场,现在他们的子女已经成为欧洲人,但这个群体普遍缺乏教育,再加上伊斯兰教与基督教的宗教差异,他们很难真正融入西方世界。白人基督徒青年指责移民后代夺取了他们的饭碗,而黑人和阿拉伯人后裔指责主流社会歧视少数裔族。经济矛盾和种族矛盾相交织,进而引发大的社会矛盾!

再来看美债,美国拥有全球货币发行权,在全球发行货币,收益却只有美国独享。而其经济没有很好的增长方式,导致人们和评级机构对政府的不信任。不相信“明年会比今年好”的心理,导致股市的动荡。

《中国企业报》:标普下调美主权评级是压垮全球股市的最后一根稻草吗?

李慧忠:我认为还谈不上。现在只有标普一家下调美国信用评级,惠誉和穆迪并没有下调美国主权信用评级,而且美债最大的债权人中国并没有置评或者抛售,甚至有所增持。当然这不仅是经济问题,还可能涉及政治层面,牵涉到中美关系。

这样看来,标普下调美主权评级还不足以成为压垮全球股市的最后一根稻草。但它是一个信号,一个美元全球货币霸主地位不稳的信号。

《中国企业报》:股市动荡是不是表明金融危机后市场还没有完全稳定下来?

李慧忠:可以这么说。金融危机以来的这几年,全球经济一直处于复苏状态中,在其过程中的风吹草动,都会引发市场的不稳定。作为市场“晴雨表”的股市震荡也就不难理解了。

《中国企业报》:这次的动荡和 2008 年金融海啸前的股市震荡有什么不同?

李慧忠:最大的不同是 2008 年因为“两房”这样的企业信用出了问题,而本次是政府的信用出了问题。虽然本次冲击力也很大,但信用的挽回相比 2008 年要容易得多,因为有国家机器在支撑。而企业信用的回笼依靠的力量只是企业自己,如果企业内部出了问题,想回笼信用是很难的,有时甚至会无力回天。

没有金融杠杆的中国股市相对独立

《中国企业报》:根据您的研究,中国股市的激烈震荡受全球股市的影响有多大? 8 月 8 日,上证综指跌破 2500 点“箱体”,创下今年新低 2497.92 点。8 月 11 日,纽约股市三大股指大幅反弹,道琼斯指数涨幅超过 400 点,标普 500 和纳斯达克指数涨幅均超过 4.5%,中国股市这天再次低开,最近几天的表现也差不多。中国股市的走向和全球并不一致。为什么是这样的?

李慧忠:要说没有影响也不太可能,但奇怪的是,在全球股市上扬时,中国的股市上扬的很少,在全球股市下跌时,中国股市一路低开。(下转第五版)

紫竹评论

康菲傲慢的底气从何而来?

■刘成昆

渤海湾油田漏油的消息不慎“泄露”以来,已经过去了 3 个月,日前,国家海洋局北海分局组成的检查组对 19—3 油田事故现场进行监督检查时认为,康菲公司对溢油风险点的排查无实质性进展;对切断溢油源采取的只是临时性措施;对溢油一直未得到完全控制始终没有拿出详细可靠的封堵措施。在海洋局的多次批评下,康菲石油才不得不承认它对漏油并未积极处理。

一个西方石油公司能在自己的国内守法经营,为什么到了中国,严重污染近千平方公里的海域,导致大量海边渔民养殖水产品成批死亡

后,不但不赔偿,连一声道歉都没有。

更有甚者,康菲公司近日的一份招聘公告中称,“近期,随着中国渤海湾康菲钻井平台漏油事件的不断演变,使美国康菲石油公司的知名度得到了很大程度的传播,也使得美国康菲润滑油被越来越多的行业内人士所关注,业务成交量同比大幅度提升,业务人员工作量大幅度增加。”几乎是在对公众进行着再次挑战。

问题出在哪?出在法制不健全上。

根据我国现行的法律,最严厉的处罚不过 20 万元,对财大气粗的石油公司来说,也就一盏灯、几瓶酒的

钱。对渔民的损失,只要可以昧着良心,对其一分钱不赔偿,谁能奈何了它?同时,谁都知道,采用先进手段提升环保标准的花费远远超过 20 万元。

法律的苍白无力是一件恐怖的事情。中国政法大学教授王灿发在接受采访时曾说,我国新的环保法将加大对污染环境责任者的处罚力度,但出台面临一定难题,新环保法规定对违法企业的处罚不再是单单的 20 万元,而除一次处罚外,如果不整改每天处罚 1 万元至 10 万元,逼着违法企业立即纠正。如果康菲将近 3 个月的时间里一直不整改,面临的将是 900 万元左右的处罚,而非区区 20 万元。

虽然说 900 万元比起美国对壳牌几十亿美元以上的处罚来说是九牛一毛,但也是治理康菲拖延怠工问题的良药,然而这个法律出台受到许多企业和专家的抵制,理由是我国以前没有这样的处罚方法。目前新环保法出台尚无时间表。

实施 22 年之久,1995 年以来 75 件议案提出修改《环境保护法》,因为环保法修订问题一直争论不断,至今未能出台。环保立法一直存在着以行政处罚为主的问题,这必然导致处罚不严的局面。这次康菲公司的傲慢再次提醒我们,环保工作必须纳入制度化、法制化的轨道,而环保法的出台,不能再拖延了。